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Otoprodüktörler, bugün ulaştıkları yaklaşık Türkiye kurulu gücünün %11’i olan 3200 MW ve Türkiye elektrik enerjisi talebine 2001 yılında yaklaşık %20’lik katkıyla sadece elektrik sektörünün değil, aynı zamanda Türk ekonomisinin de önemli aktörlerinden biri durumuna gelmiştir. 

Bugünlerde sektörce oluşturmaya çalıştığımız serbest elektrik piyasa prensiplerini, otoprodüktörler yatırıma başladıkları yıllardan itibaren uygulayan, dolayısıyla da yeni düzene kazandıkları tecrübe ile en hazır konumda olan piyasa oyuncularıdır. Yürürlüğe giren Elektrik Piyasası Kanunu’nun ana amaçlarıyla eşleştirdiğimiz zaman, otoprodüktörlerin:

· Elektrik enerjisi piyasasında verimliliği (işletme ve yatırım) artırmak ve maliyetleri azaltmak için rekabetin sağlanması,

· Enerji sektörünün mali açıdan sürdürülebirliliğinin temin edilmesi için maliyeti yansıtan fiyatların oluşturulması,

· Mal ve hizmet kalitesinin arttırılması,

· Yerli ve yabancı özel sektörün piyasalara girişinin sağlanması,

· Yatırım kararlarının serbest piyasada alınarak, arz güvenliğinin sağlanması

amaçlarının tamamını, hertürlü riski alarak ve tamamen yerli sermaye ile yıllardır sağladıklarını görmekteyiz. 

Piyasa, yani belirli bir malın serbestçe pazarlandığı bir ortam anlamında, otoprodüktörler, “elektrik enerjisi”ni rekabete açık olarak pazarlanabilir bir mal haline getirmişlerdir. Kaliteli, sürekli ve ekonomik bir mal yaratmışlardır.

Devletin enerji yöneticileri, belki de yukarıdaki faydaların farkında olmadan 2 yıl öncesine kadar otoprodüktör yatırımlarını teşvik etti. Kuşkusuz temel amaç ülkede beklenen kesin elektrik darboğazını ortadan kaldırmaktı. Bunun için önlerine gelen otoprodüktör yatırımlarına engel oluşturmadıkları gibi, aksine bu yatırımların kapasite bakımından daha büyük tutulması, biran önce devreye alınması ve azami kapasite ile kullanılması için teşvik, hatta hatta baskı uygulandı. Sonuç olarak bu yöneticiler amaçlarına ulaşarak, ülkede elektrik darboğazı otoprodüktörler sayesinde engellediler.

Şimdi ise otoprodüktörlerin belirsizliklerle dolu geleceğinin ne olacağı konusunu tartışır duruma geldik. Bu tartışmanın sebebi ise otoprodüktörlere karşı alınan tavır: 

· Otoprodüktörlerin son iki yıldır ETKB nezdinde ilerlemeyen formal işleri, yetkililerin insiyatif kullanma konusundaki yetersizlikleri,

· Sisteme en ucuz elektiriği sağlayan Otoprodüktörlerden elektrik alınmaması.

otoprodüktörlere karşı yürütülen politikanın örneklerini oluşturmaktadır. Bu örnekler ileride otoprodüktörlerin bir piyasa oyuncusu olarak, nerede yer alacağı konusunda ciddi endişeler doğmasına yol açmaktadır.

Serbest piyasa yapısının mekanizması ile ilgili birçok belirsizliğin olduğu bu ortamda, yeni piyasa içerisinde varolma tanımının yarattığı belirsizlik otoprodüktörler arasında ciddi endişe yaratmaktadır. Bu durumun düzeltilmesi elbetteki piyasayı şekillendirmekle görevli Elektrik Piyasası Düzenleme Kurumu-EPDK’nın sorumluluğundadır. 

EPDK, hazırlamakta olduğu yönetimeliklerde, global prensiplerin yerel şartlara, gerçeklere ve gereksinimlere cevap verebilecek şekilde düzenlenmesine dikkat etmelidir. Bu açıdan bakıldığında, global tanımlar içersinde karşıtı olmayan fakat bu ülkenin serbest elektrik piyasasının lokomotifi olacak otoprodüktörlük kavramını ciddi anlamda analiz etmelidir. Hiçbir zaman unutulmaması gereken ana ilkelerden biri “yok etmenin çok kolay olduğu, yaratmanın ise çok zor olduğudur”. Yıllardır sorunlarla uğraşan Türk elektrik sektöründe, otoprodüktörler sorunun çözümüne sağladıkları katkılarla olağan üstü bir katma değer sağlamıştır. Sağlanan değer ve bunun kat kat fazlasını sağlayabilme potansiyeliyle donanımlı otoprodüktörleri feda etmek ülkenin genel çıkarlarına aykırı sonuçlar doğuracaktır.

EPDK’nın global prensipleri şekillendirirken yerel şart ve ihtiyaçları dikkate almasına ek olarak dikkat etmesi gereken bir diğer husus ise, otoprodüktörlere karşı diğer üretim modellerini ve özellikle de yine kamu üretim gücünü öne çıkarma çabalarıdır. Otoprodüktörler ilk etapta yaklaşık %25’i serbest rekabete açılacak olan elektrik piyasasının, önemli bir kısmını müşterisi olarak elinde bulundurmaktadır. Bu nedenle, sektörün kanunda tanımlanan diğer oyuncuları olan toptan satış, perakende satış ve bağımsız üretici olmayı hedefleyen kesimlerin rakibi durumundadır. Bu kesimler kendi menfaatleri doğrultusunda otoprodüktörlerin belirli sınırlar içerisine çekilmesini sağlamaya çalışmaktadırlar. Bu çalışmaların EPDK’nın rasyonelliğini etkilememesi gerekmektedir. 

EPDK;

· Şeffaf ve adil bir piyasanın oluşması,

· İlk andan itibaren serbest piyasa kurallarının uygulanabilmesi,

· Geçmişin hatalarını yüklenmiş kamu kurumlarını koruyarak verimsizliğe devam etmemek , ve

· Mevcut pazardan bazı gerçekleri göz ardı ederek yer almaya çalışanları engellemek için,

sistemin mevcut durumda ve gelecekte en verimli aktörlerinden biri olabilecek otoprodüktörleri desteklemeli ve sahiplenmelidir. 3200 MW’lık güçleri ile bu ülkeye yaklaşık 2.0-2.5 Milyar US$ yatırım yapmış olan ülkenin kendi yatırımcısını yaşatmak ve daha da güçlendirmek, unutulmamalıdır ki bu ülkenin vatandaşları olarak hepimizin ortak kazancıdır.

Tüm bunları yapacak olan ise kuşkusuz insan gücüdür, insandır. Bu gücü oluşturmak ve yönetmek, sistemin yöneticisi olarak EPDK’nın tarihi sorumluluğundadır. EPDK bu gücü oluştururken kendi teşkilatına bu işi yapabilecek bilgi, yetenek ve yetkinlikte insanları atamalıdır. Ancak, hiçbir zaman unutulmamalıdır ki en değerli çözümler katma değer sağlayabilecek insanların biraraya geldiği, yaratıcılığın ve paylaşımın yer aldığı ekip çalışmasıdır. 

Bu anlamda, EPDK bugüne kadar serbest rekabeti yaşamış olan otoprodüktörleri ekibin bir parçası haline getirmelidir. Otoprodüktörler, sektörde tecrübeli elemanları ile ve hiçbir bedel dahi talep etmeden, bu çalışmalara katkı için istekli ve hazır olduklarını da altı çizilecek bir husus olarak beyan etmektedirler.
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