ELEKTRİK PİYASASI KANUNU ÜZERİNE BİR YORUM

Ülke gündeminde yıllardır ön planda olan özelleştirme faaliyetlerinin temelini oluşturan ve devlet için en büyük hacimli özelleştirmelerin varolduğu elektrik sektöründe yıllardır aynı senaryo devam etmektedir. Gerçekten inanmadan, geçiştirici çözümler ile hep aynı yerde say(dır)ma. Bu alanda ilk teşebbüs 4 Aralık 1984 tarihinde 3096 sayılı kanunun yayımı ile başladı. O günden itibaren 3096 sayılı kanunda değişiklikler, 3096 sayılı kanunun yönetmeliklerinin yayımı, değişiklikleri; 3996 sayılı yasa, 4046 sayılı yasa, onların yönetmelikleri, değişiklik kanunları, Anayasa Mahkemesi iptalleri, Danıştay iptalleri, Bakanlar Kurulu Kararları, Anayasa değişikliği, 4501 sayılı tahkim yasası ve 2000 yılı sonu: ve 16 senede tam başarılamamış bir özelleştirme. İşte direnen insan faktörünün eseri.

Şimdi büyük ümitler ile 4628 sayılı Elektrik Piyasası Kanunu da yayımlandı. Önceki senaryolar tekrar edilecek ise, bizleri birkaç sene daha oyalayacak bir bahane daha!

Kanun, konusundaki paydaşların verilebilecek en büyük katkı ve mücadelesi sonucunda son halini alarak yasalaşmış ise de, mecliste kabulü öncesi önemli uyarılar göz ardı edilmiştir. Genelde tartışılan, kanunun devletin fazlaca müdahil olması, devletin rekabetteki avantajı, uluslararası ortamda tahkim yerine yeniden danıştay’ın gündeme gelmesi gibi hususlara ilave olarak kanaatimizce en önemli zayıflığı şu noktalardadır:

· Kanun, çelişkiler içeren ve yoruma açık bir çerçeve çizmektedir. Uygulama detayları hazırlık döneminde hazırlanacak yönetmeliklere bırakılmıştır; ve

· Hazırlık döneminde kanunun yönetmeliklerini hazırlayacak ve piyasayı düzenleyip yönetecek olan Elektrik Piyasası Kurumu, rekabetin temel taşı olan özel sektörü temsil yerine, Bakanlar Kurulunun atayacağı siyasi bir kamu otoritesi olmaya adaydır.

Yönetmeliklerin kanunun gayesine aykırı geliştirilebileceği ve söz konusu Kurulun yeterince ehil olmaması ve politik etki altında atanması unsurları, geleceğe yönelik endişe teşkil etmektedir. 

Sonuç olarak, Kanunun geleceği İNSAN UNSURUNA DAYALIDIR, tıpkı bugüne kadar olduğu gibi; ve İNSANLAR’ın motivasyonu oranında başarılı olacaktır. 
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